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bedingte Anweisung

ZU testende

Schlusselwort boolesche Bedingung

1f (einen Test ausfiihren)

{
¥
else

{
}

Aktion(en) wenn der Test ergab

Aktion(en) wenn der Test ergab

= der else-Zwelg ist nicht zwingend!



if-else-Anweisung

= Allgemeine Form:

1f ( boolescher Ausdruck ) {
Anweisung 1,

Anweisung n,
} else {
Anweisung n+1,;

Anweisung n+m;

¥



if-else-Anweisung

= /f ohne else:

1f ( boolescher Ausdruck ) {
Anweisung 1,;

Anweisung n,

¥



= Mehrere Iif-else-Anweisungen:

1t ( boolescher Ausdruck 1 ) {
Anweisung 1,

Anweisung n,
} else 1f ( boolescher Ausdruck 2 ) {
Anweisung n+1,;

Anweisung n+m;
} else {
Anweisung n+m+1;

Anweisung n+m+k;

}




boolescher Ausdruck

» Boolesche Ausdricke haben nur zwel Werte:

= wahr (true)
= falsch (false)

= Triviale Beispiele fur boolesche Ausdrlcke sind
true und false.

if ( true ) { if ( false ) {

} e.l.s.e { } e.l.s.e {

¥ ¥



boolescher Ausdruck

» Boolesche Ausdricke haben nur zwel Werte:

= wahr (true)
= falsch (false)

= Triviale Beispiele fur boolesche Ausdrlcke sind
true und false.

if ( true ) {

if ( false ) {
S // nicht erreichbar
} else { } else {

// nicht erreichbar

¥ ¥



boolescher Ausdruck

= Vergleichsoperatoren haben den Typ boolean
: 1nt x 1int
boolean

boolean

boolean



if-else-Anweisung

public int doSomething(int a, int b) {
if( a>b ) {
a =a - b;
if( a<b) {
b =a - b;

} else {
b =Db - a;
h

¥

return b;

}




if-else-Anweisung

= Aufruf: doSomething(7, 3);




if-else-Anweisung

= Aufruf: doSomething(7, 3);

if(a>hb) {

if( a<b) {
b =a - b;
} else {
b =Db - a;
}
ks

return b;




if-else-Anweisung

= Aufruf: doSomething(7, 3);

if(a>b ) {
a =a - b;

4 < 3 : false

b =a - b;
} else {
b =b - a;
h
h

return b;




if-else-Anweisung

= Aufruf: doSomething(7, 3);

return b;




if-else-Anweisung

= Aufruf: doSomething(7, 3);




Logische Operatoren

= Logisches UND (&&)

" && : boolean X boolean — boolean

= Gibt true zurlck, wenn beide Argumente true sind.

= \Wenn A und B boolesche Ausdriicke sind, dann ist
A && B auch ein boolescher Ausdruck.



Logische Operatoren

= Logisches ODER (|| )

3 || : boolean x boolean - boolean

= Gibt true zurlck, wenn mindestens ein Argument
true ist.

= Wenn A und B boolesche Ausdrucke sind, dann ist
A || B auch ein boolescher Ausdruck.



Logische Operatoren

= Logisches NOT (1)
: I : boolean - boolean

_ A 1A

true false

false true

= \WWenn A ein boolescher Ausdricke ist, dann ist 1A
auch ein boolescher Ausdruck.



Logische Operatoren

= Verschiedene Ausdricke konnen die gleiche
Aussage darstellen:

a==b<=>!(al=Db)
ra==b<=>I((a>b)|[(a<b))
=a==b<=>(a>=Db)&& (a<=b)




if-else-Anweisung

public int doSomething(int a, int b) {
if( a > b && a < 2*b ) {
= a - 2%b;
} else if ( a >= 2*b ) {
b = 2*b - a;
}

return b;

}




if-else-Anweisung

= Aufruf: doSomething(7, 3);

b =a - 2%Db;
} else if ( a >= 2*b ) {

b = 2*b - a;
)

return b;




if-else-Anweisung

= Aufruf: doSomething(7, 3);

a >>b 7 < 2*3: false
b =a - 2%Db;
} else if ( a >= 2*b ) {

b = 2*b - a;
)

return b;




if-else-Anweisung

= Aufruf: doSomething(7, 3);

if( a>Db & a < 2%b ) {

7 > 2*3 : true

b =a - 2%Db;

b = 2*b - a;
)

return b;




if-else-Anweisung

= Aufruf: doSomething(7, 3);

if( a>b && a < 2*b ) {
b =a - 2*b;
} else if (a > 2*b ) {

}

return b;

b=2*3-7=-1




if-else-Anweisung

= Aufruf: doSomething(7, 3);

if( a>Db & a < 2%b ) {
b =a - 2*b;

} else if ( a > 2*b ) {
b = 2*b - a;

b




if-else-Anweisung

= Wie kann man den else-Zweig durch eine
zweite If-Anweisung modellieren?

int get(int a) {
int b;
if( a =0 ) {
a = 1;
b = 10;
} else {
a = 2;
b = 11;
h

return b;

¥



if-else-Anweisung

= Sind beide Methoden aquivalent?

int get(int a) { int get(int a) {
int b; int b;
if( a == 0 ) { if( a == 0 ) {
a =1; a = 1;
b = 10; b = 10;
} else {
a = 2;
b = 11;
h

return b;

¥




if-else-Anweisung

= Sind sie jetzt aquivalent?

int get(int a) { int get(int a) {
int b; int b;
if( a int ¢ = a;
a =1;
b = 10;
} else {
a = 2;
b = 11;
h

return b;

¥




switch-Anweisung

= Die switch-Anweisung ist eine
Mehrfachverzweigung.

= Allgemeine Form:

switch( ganzzahliger Ausdruck ) {
case Wert 1 : Anweisung 1; break;
case Wert 2 : Anweisung 2; break;
case Wert 3 : Anweisung 3; break;
case ...

default: Anweisung n;




= Die switch-Anweisung ist eine
Mehrfachverzweigung.

_ Ein Ausdruck vom Typ byte, char,
= Allgemeine Form: short oder int

switch( ganzzahliger Ausdruck ) {
case Wert 1 : Anweisung 1; break;
case Wert 2 : Anweisung 2; break;
case Wert 3 : Anweisung 3; break;
case

default: Anweisung n;




switch-Anweisung

= Die switch-Anweisung ist eine
Mehrfachverzweigung.

= Allgemeine Form:

switch( ganzzahliger Ausdruck ) {
case Wert 1 : Anweisung 1; break;
case Wert 2 : Anweisung 2; break;
case Wert 3 : Anweisung 3; break;
case ...

. Ein konstanter Wert, z.B. 0, -32 oder 42
default: Anweisung n;




switch-Anweisung

= Semantik:

switch( ganzzahliger Ausdruck ) {
case Wert 1 : Anweisung 1; break;
case Wert 2 : Anweisung 2; break;
case Wert 3 : Anweisung 3; break;

default: Anweisung n;

}



switch-Anweisung

= Semantik:
(1) Werte den Ausdruck aus.

switch( ganzzahliger Ausdruck ) {
case Wert 1 : Anweisung 1; break;
case Wert 2 : Anweisung 2; break;
case Wert 3 : Anweisung 3; break;

default: Anweisung n;

}



switch-Anweisung

= Semantik:

(1) Werte den Ausdruck aus.

(2) Wenn ein case-Zweig zum Ergebniswert definiert
ISt, springe ihn an.

switch( ganzzahliger Ausdruck ) {
case Wert 1 : Anweisung 1; break;
case Wert 2 : Anweisung 2; break;
case Wert 3 : Anweisung 3; break;

default: Anweisung n;

}



switch-Anweisung

= Semantik:

(1) Werte den Ausdruck aus.

(2) Wenn ein case-Zweig zum Ergebniswert definiert
ISt, springe ihn an.

(3) Ansonsten fuhre den default-Zweig aus.

switch( ganzzahliger Ausdruck ) {
case Wert 1 : Anweisung 1; break;
case Wert 2 : Anweisung 2; break;
case Wert 3 : Anweisung 3; break;

default: Anweisung n;

}



switch-Anweisung

public int doSomething(int a){

switch( a ) {
case 0: a 1; break;
case 1: a a+2; break;
case 2: a 2*a; break;
default: a = 0;

¥

return a;




switch-Anweisung

= Aufruf: doSomething(2),

. a
case 1: a

1; break;

at2; break;
case 2: a 2*a; break;
default: a = 0;

}

return a;

n e




switch-Anweisung

= Aufruf: doSomething(2),

case 0: a 1; break;

: a = a+2; break; CRENEEERY

case 2: a 2*a; break;
default: a = 0;

}

return a;




switch-Anweisung

= Aufruf: doSomething(2);

1
at2; break;
2

"a; break;

a = 0;




switch-Anweisung

= Aufruf: doSomething(2),

switch( a ) {
case 0: a = 1; break;
case 1: a = at+2; break;

case 2: JEELE

default: a = 0,
}

return a;




switch-Anweisung

= Aufruf: doSomething(2),

switch( a ) {
case 0: a 1; break;
case 1: a a+2; break;
case 2: a 2*a;
default: a = 0;

}

return a;




switch-Anweisung

= Aufruf: doSomething(2),

case 0: a 1; break;
case 1: a a+2; break;
case 2: a 2*a; break;
default: a = 0;

}

switch( a ) {




switch-Anweisung

= Warum ist break wichtig?

public int doSomething(int a){

switch( a ) {
case 2: a = 2%a;
default: a = 0;




switch-Anweisung

= Aufruf: doSomething(2),

:a = 2%a;

default: a = 0;

}

return a,;




switch-Anweisung

= Aufruf: doSomething(2),




switch-Anweisung

= Aufruf: doSomething(2),




switch-Anweisung

= Aufruf: doSomething(2),

switch( a ) {
case 2: a = 2*a;
default: a = 0;

}




while-Schleife

= Allgemeine Form:

while ( boolescher Ausdruck ) {
Anweisung 1,;

Anweisung n,

¥



while-Schleife

= Semantik:

while ( boolescher Ausdruck ) {
Anweisung 1,

Anweisung n,

¥

Anweisung n+1,;




while-Schleife

= Semantik:
(1) Werte den Ausdruck aus.

while ( boolescher Ausdruck ) {
Anweisung 1,

Anweisung n,

¥

Anweisung n+1,;




while-Schleife

= Semantik:

(1) Werte den Ausdruck aus.

(2) Wenn das Ergebnis true ist, fihre Anweisungen 1
bis n aus und kehre zu (1) zuruck.

while ( boolescher Ausdruck ) {
Anweisung 1,

Anweisung n;

¥

Anweisung n+1,;




while-Schleife

= Semantik:

(1) Werte den Ausdruck aus.

(2) Wenn das Ergebnis true ist, fihre Anweisungen 1
bis n aus und kehre zu (1) zuruck.

(3) Wenn das Ergebnis false ist, fihre Anweisung
n+1 aus.

while ( boolescher Ausdruck ) {
Anweisung 1,

Anweisung n,

¥

Anwelisung n+1,;




while-Schleife

public int doSomething(int a, int b) {

while ( a > b ) {
a =a - b;

}

return a;

}




while-Schleife

= Aufruf: doSomething(7, 4);




while-Schleife

= Aufruf: doSomething(7, 4);

while ( a > b ) {

}

return a;




while-Schleife

= Aufruf: doSomething(7, 4);

3 >4: false




while-Schleife

= Aufruf: doSomething(7, 4);

while ( a > b ) {
a =a - b;

}




do-while-Schleife

= Allgemeine Form:

do {
Anweisung 1,;

Anweisung n,
+ while ( boolescher Ausdruck ),




do-while-Schleife

= Semantik:

do {
Anweisung 1,

Anweisung n,
+ while ( boolescher Ausdruck ),
Anweisung n+1,;




do-while-Schleife

= Semantik:
(1) Fuhre Anweisungen 1 bis n aus.

do {
Anweisung 1,

Anweisung n;
+ while ( boolescher Ausdruck ),
Anweisung n+1,;




do-while-Schleife

= Semantik:

(1) Fuhre Anweisungen 1 bis n aus.
(2) Werte den Ausdruck aus.

do {
Anweisung 1,

Anweisung n,
+ while ( boolescher Ausdruck );
Anweisung n+1,;




do-while-Schleife

= Semantik:

(1) Fuhre Anweisungen 1 bis n aus.
(2) Werte den Ausdruck aus.
(3) Wenn das Ergebnis true ist, kehre zu (1) zuruck.

do {
Anweisung 1,

Anweisung n;
+ while ( boolescher Ausdruck ),
Anweisung n+1,;




do-while-Schleife

= Semantik:
(1) Fuhre Anweisungen 1 bis n aus.
(2) Werte den Ausdruck aus.
(3) Wenn das Ergebnis true ist, kehre zu (1) zuruck.
(4) Ansonsten fuhre Anweisung n+1 aus.

do {
Anweisung 1,

Anweisung n,
+ while ( boolescher Ausdruck ),
Anwelisung n+1,;




do-while-Schleife

public int doSomething(int a, int b) {

do {
a =a - b;
} while ((a > b ),

return a;

}




do-while-Schleife

= Aufruf: doSomething(7, 4);

do {

} while ( a > b );

return a;




do-while-Schleife

= Aufruf: doSomething(7, 4);

3 >4: false




do-while-Schleife

= Aufruf: doSomething(7, 4);

do {
a =a - b;
} while ( a > b );




for-Schleife

= Allgemeine Form:

for( Initialisierungsanweisungen;
Boolescher Ausdruck;
Aktualisierungsanweisungen) {
Anweisung 1,

Anweisung n,

¥



for-Schleife

= Semantik:

(1) Fuhre die Initialisierungsanweisungen aus.

for( Initialisierungsanweisungen;
Boolscher Ausdruck;
Aktualisierungsanweisungen) {
Anweisung 1,;

Anweisung N,

¥




for-Schleife

= Semantik:

(1) Fuhre die Initialisierungsanweisungen aus.
(2) Werte den Ausdruck aus.

for( Initialisierungsanweisungen;
Boolscher Ausdruck;
Aktualisierungsanweisungen) {
Anweisung 1,;

Anweisung N,

¥




for-Schleife

= Semantik:

(1) Fuhre die Initialisierungsanweisungen aus.
(2) Werte den Ausdruck aus.
(3) Wenn das Ergebnis true ist,

I. FUhre Anweisungen 1 bis n aus.

for( Initialisierungsanweisungen;
Boolscher Ausdruck;
Aktualisierungsanweisungen) {
Anweisung 1,

Anweisung N,

¥




for-Schleife

= Semantik:

(1) Fuhre die Initialisierungsanweisungen aus.
(2) Werte den Ausdruck aus.
(3) Wenn das Ergebnis true ist,

I. FUhre Anweisungen 1 bis n aus.
li. FUhre die Aktualisierungsanweisungen aus.

for( Initialisierungsanweisungen;
Boolscher Ausdruck;
Aktualisierungsanweisungen) {
Anweisung 1,;

Anweisung N,

¥




for-Schleife

= Semantik:

(1) Fuhre die Initialisierungsanweisungen aus.
(2) Werte den Ausdruck aus.
(3) Wenn das Ergebnis true ist,

I. FUhre Anweisungen 1 bis n aus.
li. FUhre die Aktualisierungsanweisungen aus.
lil. Kehre zu (2) zurick.

for( Initialisierungsanweisungen;
Boolscher Ausdruck;
Aktualisierungsanweisungen) {
Anweisung 1,;

Anweisung N,

¥




for-Schleife

= Semantik:

(1) Fuhre die Initialisierungsanweisungen aus.
(2) Werte den Ausdruck aus.
(3) Wenn das Ergebnis false ist, flhre Anweisung n+1 aus.

for( Initialisierungsanweisungen;
Boolscher Ausdruck;
Aktualisierungsanweisungen) {
Anweisung 1,

Anweisung n,

}

Anweisung n+1,;




for-Schleife

public int doSomething(int a, int b) {

for(int 1=0; 1i<b; 1++) {
a=a+ 1*b;




for-Schleife

= Aufruf: doSomething(7, 3);




for-Schleife

= Aufruf: doSomething(7, 3);




for-Schleife

= Aufruf: doSomething(7, 3);

for(int i=0; i<b; i++) {

a=7+0"3=7

}




for-Schleife

= Aufruf: doSomething(7, 3);




for-Schleife

= Aufruf: doSomething(7, 3);




for-Schleife

= Aufruf: doSomething(7, 3);

for(int i=0; i<b; i++) {

a=7+13=10

}




for-Schleife

= Aufruf: doSomething(7, 3);




for-Schleife

= Aufruf: doSomething(7, 3);




for-Schleife

= Aufruf: doSomething(7, 3);

for(int i=0; i<b; i++) {

a=10+2"3=16

}




for-Schleife

= Aufruf: doSomething(7, 3);




for-Schleife

= Aufruf: doSomething(7, 3);




for-Schleife

= Aufruf: doSomething(7, 3);

for(int i=0; i<b; i++) {
a=a+ 1*b;

}




	Folie 1
	Folie 2
	Folie 3
	Folie 4
	Folie 5
	Folie 6
	Folie 7
	Folie 8
	Folie 9
	Folie 10
	Folie 11
	Folie 12
	Folie 13
	Folie 14
	Folie 15
	Folie 16
	Folie 17
	Folie 18
	Folie 19
	Folie 20
	Folie 21
	Folie 22
	Folie 23
	Folie 24
	Folie 25
	Folie 26
	Folie 27
	Folie 28
	Folie 29
	Folie 30
	Folie 31
	Folie 32
	Folie 33
	Folie 34
	Folie 35
	Folie 36
	Folie 37
	Folie 38
	Folie 39
	Folie 40
	Folie 41
	Folie 42
	Folie 43
	Folie 44
	Folie 45
	Folie 46
	Folie 47
	Folie 48
	Folie 49
	Folie 50
	Folie 51
	Folie 52
	Folie 53
	Folie 54
	Folie 55
	Folie 56
	Folie 57
	Folie 58
	Folie 59
	Folie 60
	Folie 61
	Folie 62
	Folie 63
	Folie 64
	Folie 65
	Folie 66
	Folie 67
	Folie 68
	Folie 69
	Folie 70
	Folie 71
	Folie 72
	Folie 73
	Folie 74
	Folie 75
	Folie 76
	Folie 77
	Folie 78
	Folie 79
	Folie 80
	Folie 81
	Folie 82
	Folie 83
	Folie 84
	Folie 85
	Folie 86

